



Anuncios y comunicados
A PRECIOS CONVENCIONALES
No se devuelven los originales aunque
no se inserten.
Número suelto 10 céntimos

Año XXX

Fundador: V. BLASCO IBÁÑEZ

Jueves 17 de Mayo de 1923

En la guerra, como en la paz

Nuestro famoso Alto Comisario en Marruecos señor Silvea, no cesa en su misión de tanto explorador de la conciencia nacional; primeramente, inició, pudorosamente, con cierto recato, a nuestros ejércitos a la acción de llevar a la luz pública, y a Alhucemas, viendo el fracaso de la iniciativa, ya que el país se hubiera levantado, mandó de ira contra tales propósitos, mandando presente cómo tiene los actos de rapiña y bandidaje realizados en aquella zona, no insistió el Comisario en la realización de sus locuras bélicas; retiró velas a hablar del asunto.

Y ahora, el señor Silvea, hombre inquieto, alma aventurera y traviesa, da a conocer un plan, bélico también; constituye su trama, en su cubierta exterior, constituye su nuevo pensamiento, un ataque contra el demorado bolsillo del contribuyente español, como no puede sostener ya tan pesadas cargas como las que sobre él pesan, ya ha sido bastante la enorme contribución de sangre y dinero que ha ido a parar a los campos marroquíes; ahora, además de lo que no ha cesado aquel derroche de vidas y metálico, todavía amenza el Comisario con civil con nuevos tributos.

Con una inconsciencia ó con una finalidad sospechosa, anuncia la inversión nada menos que de CINCUENTA MILLONES de pesetas en obras para nuestro protectorado.

Es bien triste el sino de nuestro pobre país; si a la guerra le llevan sus gobernantes, lo hacen de una manera artera, a espaldas del Parlamento, por capricho, sin aquella libertad que fuera de desear tratándose del supremo interés de la patria; a la guerra llevaron al pueblo, sin que éste supiera lo que no debía ignorar: la finalidad de la contienda, los intereses que en ella pudieran ventilarse; los beneficios que de ella habrían de obtenerse.

Nada absolutamente se diga, como si se tratase de una sencillísima operación sin importancia, allí fué la nación española a dejar 14.000 vidas y el dinero a raudales; en aquellas tierras malditas, quedó nuestro decoro y nuestra vergüenza, enterrados como los cuerpos de nuestro: hermanos.

No satisfecho todavía, aún amenazaba el señor Silvea con la aventura de Alhucemas; desbaratada aquella porque se impuso el buen sentido y el verdadero patriotismo, como amargar nuevamente al país, pensó el comisario, y efectivamente, nos viene a destrozar otra vez con la insensata aplicación de esos cincuenta millones de pesetas a una obra estéril y, más que estéril, contraproducente.

Mal si andamos, mal si no andamos. Ya que por ahora no pueden derrocharse más hombres, más gente moza, se malgasta el dinero estupidamente.

Digase, medítese bien, si esa fabulosa suma invertida en el interior de España, donde tan abandonados se hallan la agricultura, la industria y el comercio, sería el comienzo de aquella redención que primero nos señalaron Costa y ahora Senador Gómez.

No hablémos de la falta de canalización de las aguas para resolver el verdadero problema del terrazgo, ni de la construcción de pantanos, ni de la protección a las industrias nacionales, ni de las revisiones arancelarias, eso es letra muerta para nuestros gobernantes marroquíes.

Aquí, donde tales deficiencias se notan en todos los órdenes de la actividad nacional; donde ni hay escuelas ni higiene, donde tan desatendidos están, además, esas fuentes de prosperidad y de civilidad como son, además de aquellas medidas que apuntamos, la repoblación forestal y la repoblación y colonización interior, no nos queda, por lo visto, que el Estado adote tales imperiosas mejoras.

Es preferible ir a la casa ajena a urbanizar, aunque la propia está llena de miserias; es mejor, según estos gobernantes, acometer unas obras en la zona de nuestro protectorado, aunque los soldados de la nación continúan viviendo a la intemperie y más útil hacer ahora lo que dentro de unos meses ha de ser reducido a escombros y a pavesas por aquellos elementos a los cuales pretendemos civilizar; es más práctico realizar ahora esas obras administrativas, para no dejar destruyéndose, sino con ellas a nuestros soldados; es más beneficioso pactar ahora con Abd-el-Krim, para que luego en otras negociaciones con el caudillo moro, no se derramamiento de sangre y sin ella, sea la eterna víctima de todas las iniquidades y de todas las concupiscencias.

AUTOMÓVILES

Zeclal N. A. G.
Studebaker
Feria Maestranza, stand 953.
Representante en Valencia: J. Quinzá, Martínez Cabello, 8; Teléfono 1270.

Toro corrido

Mañana se exhibirá exquisita carne de Sanjos, a precios económicos, en los siguientes establecimientos:
Borrall, 21, casa Ferrando; Salvador Arriaga, 4; Victoriano Mas, Cervantes, 14; Enrique Clavel, Félix Pizcueta, 9; y Olmos, Don Juan de Austria, 3.

CRONICA DE MADRID

Cábalas é intrigas

Pues, señor, don Melquíades Álvarez estaba triste, muy triste, con la misma melancolía de aquella princesa de la «Sonatina» a quien nadie entendía el mal, que era de amor y que fué curado con la llegada de un príncipe de ensueño.

Al jefe del reformismo no le importan los príncipes y estoy por decir que ni los reyes, pero desde el momento en que forma parte de la concentración gubernativa, necesita, exige, que se le dé un ministro, al menos, y como no se lo dan, hace pucheros en su despacho y se pone romántico en las Cámaras de palacio.

En el día, hubo de partir al rey ese ministro. El señor Pedregal se fué del Gobierno por un motivo simplemente personal, por un alarde, justificado ciertamente de amor propio. Y ahora, resulta que el Gobierno está cojo y que don Melquíades Álvarez no puede dormir ninguna noche sus siete horas reglamentarias.

El rey prometió complacer al jefe del reformismo. Pero, el marqués de Alhucemas le ha manifestado que se haría un cómputo de fracciones de la concentración por medio de las presidencias de las Cámaras, con lo cual no está conforme el señor Álvarez, porque es lo que él se dice «sí a mí, por el hecho de ser presidente de la Cámara popular se me niega un ministro, seguiré estando, con relación a los grupos liberales del Gobierno en manifestación inferioridad».

En el ministerio de Gracia y Justicia recogen los papeles. Al conde de Romanones, que será presidente del Senado, sustituirá un romanonista, si no consiguen los reformistas meter a uno de sus amigos. El señor Alcalá Zamora, por su parte, se marchará, suponiendo que no haya presión en contra, dejando libre el campo de guerra para un militar decidido: el general Arráiz, por ejemplo.

Este nombre suena con insistencia hace unos días, pero a propósito del mismo, ocurre algo que merece los honores del relato.

Parece ser que el marqués de Alhucemas, para que se le pasara la «morriña» a don Melquíades, le dijo en tono paternal: «¿Quizá no acepte, pero hemos pensado con un amigo de usted para el ministerio de la Guerra; el general Arráiz».

Don Melquíades agradeció la fineza con un golpecito en la espalda del presidente. Pero, he aquí que al conocer la intención del marqués de Alhucemas, el conde de Romanones, se levanta de la silla y exclama, con su voz castizamente atiplada: «El señor Arráiz es amigo mío; romanonista, mal que les pese».

«Yo siempre le he habido tenido por reformista—replica el señor Álvarez.—Ilusiones—asevera alguien por lo bajo. Total, que no se sabe a qué partido político pertenece el general Arráiz ni con qué carácter se le llevará, en el caso de llevarse, al ministerio de la Guerra».

«El sostiene que un militar no debe ser político; pero el caso es que a todos les da por ahí y más si llegan a generales y sienten la responsabilidad política del cargo».

Como puede verse, la cábala y la intriga están al orden del día y el que no corra, tendrá que acabar olvidado en un rincón cualquiera. El reformismo necesita fuerzas directoras suyas en el Gobierno. Y cuando le advierten que es menor de edad, contesta que eso de la edad es un cuento chino pasado de moda. Hoy por hoy, cree el señor Álvarez que el reformismo es el árbitro de la situación. Y tan lo cree, que está dispuesto a afirmar desde la misma presidencia del Congreso.

Y entonces, será ella...
ARTURO MORI.

El mausoleo de Gallito

Con motivo de las fiestas, Mariano Benlliure—que es un valentísimo hasta la soga—pasa unos días en Valencia, juntamente con su familia y amigos admiradores. Hablando la otra noche, en la ópera, con el gran artista, expresábase, como siempre, enamorado de la «terreta», desbordándose su fantasía en elogio de los colores y en lo vivo vivísimo que ofrece nuestro campo en todo tiempo, pero singularmente en Mayo.

Benlliure, derivada la charla hacia nuestros artistas esclarecidos, condolióse del doloroso estado del insigne Sorolla, su amigo del alma, como lo es Blasco Ibáñez, enfermo, postrado, a causa de la terrible enfermedad que agota su existencia. Habló luego del éxito que se prepara a los artistas valencianos con ocasión de la Exposición de Arte Valenciano en Madrid, a la que prestará su concurso, como a todo lo que significa exaltación de la tierra nativa.

PARA "EL PUEBLO" LA MINORÍA REPUBLICANA

Para que se aprecie bien la estadística vamos a dar comparativos datos de los diputados de otras minorías:

La reformista que todavía fué izquierda en el anterior Congreso la componían los señores: Zulueta (don José), Solano (don Ramón), Álvarez Valdés, Álvarez (don Melquíades), Pedregal, Arderius, Villalobos y Orieta.

Y es el reformismo un grupo de adictos ó ministeriales y lo componen los señores siguientes: Melquíades Álvarez, Pedregal, Álvarez Valdés, Orieta, Arderius y Villalobos.

(Todos estos señores fueron diputados en las anteriores Cortes con el señor Solano y don José Zulueta, derrotados ahora.) Nuevos diputados son los siguientes: Don Juan Uña, don Juan Dagás y Piñero, Marchena Colombo, descubridor de América y prueba evidente de que Cristóbal Colón pudo ó no ser gallego, pero fué reformista.

Palacios, Zulueta (don Luis), Pittaluga, Álvarez, Rodríguez y Villamil.

No sé si el señor Ramos se ha ahogado ó vive, si que por Virginián ha resultado un Lizaro; el señor Cardevia.

Los socialistas fueron en el anterior Congreso cuatro diputados: Pablo Iglesias, Julián Besteiro, Andrés Sabarot e Indalecio Prieto, y sería en este siete: los cuatro citados más los señores don Fernando de los Ríos, don Manuel Cordero y Llanza.

En el Congreso llamado de Llodio por mal nombre, formaron minoría republicana los diputados señores: Azzati, Behrán, Gasset, Ferrer Peser, Pi y Suñer, Nougués, Figuera, Maciá, Guerra del Río, Companys, Pérez (don Dario), Lerroux, Iglesias y Tejero.

Con los reformistas en el poder, con el fracaso de la candidatura republicana por Madrid, menor por el número de votos que el corrido en Diciembre de 1920 y con dar por moribundo al republicanismo, la minoría republicana del Congreso elegido

el 29 del pasado la compondrán los diputados siguientes: Don Alejandro Lerroux, don Emilio Iglesias, don Félix Azzati, don Adolfo Behrán, don Fernando Gasset, don Dario Pérez, don Rafael Guerra del Río, don Luis Companys, don Julián Nougués, don Salvador Albert, don Mariano Tejero, señor Maciá, don Manuel Hilario Ayuso, don Marcelino Domingo, don Juan Teodoro Canet y Palet Barba.

Hemos perdido y es sensible el distrito de Figueras que representaron Pi y Margall, Vallés y Ribot, Bofill, Salvatella y el doctor Pi y Suñer, y no forman parte de esta minoría y ello es también doloroso el señor Ferrer Paset y el señor Figuerola.

En cambio de estas tres pérdidas tenemos dos diputados nuevos, y con un empate que ha de resolver el Congreso, ya Palet por Tarrasa y hemos recuperado dos diputados Marcelino Domingo y Manuel Hilario Ayuso que ha venido a Tomás Elorrieta en el Burgo de Osma en el pueblo natal de Ruiz Zorrilla, que representó el jefe de los republicanos progresistas y luego don José Canalejas.

Mercede Ayuso una tan alta representación. Es sencillo, espontáneo, ingenioso, sincero y sabonete. Tiene fe y convicción. Por Montilla vino varias veces al Congreso y él sabe por qué no continúa representando al distrito que representara don Jerónimo Palma y Reyes.

Un dato curioso y hasta edificante: Manuel Hilario Ayuso se opuso en las penúltimas Cortes a las 300 pesetas que se adjudicaron para compensar de la pérdida de la franquicia postal a los diputados. Mucho han despreciado las llamadas fuerzas vivas contra ese acuerdo, ignorantes, tal vez, piadosamente pensando de que se quedó sin acta en las Cortes últimas el señor Hilario Ayuso, cuya reaparición por el Burgo saludamos con júbilo.

ROBERTO CASTROVIDO.

Los plumíferos vacuos, necios, propositos cuidados de sus ensucios, poetas de gloga y de madrigal, enternecidos ante la breve vida de la fragante rosa, canchales de sus frivolitas pasiones, les desearíamos que un día el brutal sable de un empuje de esa guardia que hirió a d'Oliver en el labio, les hiciera salir de sus febriles inspiraciones y reparar en los sufrimientos de una patria atormentada por el sable y la cogulla.

Las páginas más hermosas de los hombres de letras son las que escriben en el libro de la vida. Ningún escrito de Zola superará en belleza a aquel grandioso rasgo de bajar de la soledad de su estudio al bullicio y agitación de la plaza pública para defender frente a la Francia reaccionaria, la conciencia incólume de Dreyfus.

Casas por adornar

Si adornar es poner en los balcones unos trapos mal pintados y unas vulgares fotografías a María y su corte, como cierto fotógrafo con empaque de hombre entendido y de gusto ha ridiculizado su casa. O poner, como en un convento, también de la calle del Pintor Sorolla, unas largas listras de trapos descoloridos mintiendo guirnaldas de flores.

Estas fiestas, contra lo que parecen creer ciertas gentes, han sido y son de un adverbio fervor, devoción religiosa. En nada, ya lo hemos dicho varias veces, la característica de los festejos y los adornos de las calles es un sordido afán de negocio. ¿Cuánta gente hay que ha dado dinero para las fiestas y ha puesto banderolas en su casa y pegado en la luna de su mostrador ese cartel que más que anuncio de las fiestas parece vocear la marca de una casa exportadora de pasas ó de higos, que se encoge de hombros ante la mojanga clerical!

Hemos dicho casas con escarpantes y no sería justo dejar de hablar de esas otras cuyo reclamo se hace en las guías nocturnas para el viajero y las cuales han adornado también, alguna con desusada magnificencia, los balcones y las ventanas desde donde se hacen guinos é invitaciones equivocadas.

Esto, sin embargo, parece satisfacer a los mangoneros de la farsa clerical, los cuales, de pasada, se indignan, y con una pueril saña de defensores, van señalando y contando las casas en las que por espíritu civil de sus moradores no se ha puesto ningún trapo.

Esas casas sin adornar—dicen— como si fuera una prueba de buen gusto poner colgaduras en los balcones.

Es que se ha creído seriamente en la recrudescencia del espíritu católico valenciano? ¿Qué metecazas si se ha olvidado que aquí se vive hace años al margen de la Iglesia!

Unicamente reclutando gente por los pueblos más alejados de Valencia y prometiéndoles milagros, pesetas y bienandanzas, han podido hacer algo. De otra manera el ridículo hubiera sido espantoso.

Esperamos una catástrofe

De buena fe creíamos que en las actuales fiestas sería un hecho el revoco de todas las fachadas de las Iglesias, acentuándose no sólo a que mejoraran de aspecto, sino a dar mayor solidez a las que amenazan ruina.

No ha ocurrido así, y hemos de llamar la atención de las autoridades para que obligen a quien corresponda y se evite una catástrofe que sucedería en plazo no muy lejano de no ponerse los medios necesarios para evitarla.

Se trata de la Iglesia de Santa Cruz, de la plaza del Carmen, la cual presenta en la parte alta izquierda una gran resque-

VOLTA

- SOCIEDAD ANÓNIMA -

-LÁMPARAS ELÉCTRICAS DE TODAS CLASES-

Ventiladores eléctricos para habitaciones domésticas y grandes salones

- APARATOS PARA USO DE COCINA, BAÑO Y TOCADOR -
Pequeño material para instalaciones - Grupos elevadores de agua

Transformadores de tensión y toda clase de maquinaria eléctrica

Salón de ventas: { Pascual y Genís, 26 - a. - Teléfono 624
Despacho:

brajadura de alto ó bajo, debiendo tenerse en cuenta que toda la fachada está compuesta de bloques de piedra aislados de todo soñol.

Esperamos la catástrofe, ya que no, es de confiar que el día que se desplome sobre los transmisiones de tan populosa barriada se realice algún milagro, ya que bastante es no haya ocurrido ya la desgracia que tememos.

Hasta cuándo?

TEATRO PRINCIPAL

Primer concierto Querol-Lassalle

A la satisfacción que nos produce el hecho de que en Valencia sean ofrecidos al público espectáculos de la naturaleza artística del que reseñamos, hemos de añadir—como en análoga ocasión dijimos—la pesadumbre sentida por la brevedad a que la premura del tiempo y la escasez de espacio nos reducen, ya que nuestro gusto fuera hablar extensamente acerca de estas manifestaciones de arte, a fin de que sumerjamos, por curiosidad primero y después por afición, el público de tales espectáculos.

El maestro Lassalle, que tan grato recuerdo nos dejó en sus conciertos dados en el último mes de Febrero, reapareció ayer tarde en el escenario del teatro Principal, junto con Leopoldo Querol, el joven y ya famoso pianista, al frente de una orquesta integrada por notables profesores valencianos.

Este primer concierto estaba dedicado a la música clásica y en verdad que los autores de las obras que en el figuraban eran clásicos de la más pura cepa.

El «Concierto en re menor», para orquesta de cuerda, de Handel, llenaba la primera parte del programa, indudablemente la de más difícil ejecución, por el extraordinario ajuste que requiere en los ejecutantes, atendida la circunstancia de tratarse de una entidad musical formada exclusivamente para estos conciertos, con elementos dispersos dedicados de ordinario a otras actividades de su bello arte.

Sobresalieron, por su acertada interpretación, el «Air lento» y el «Finale», que fué repetido á petición del público.

Las obras de Mozart componían la segunda parte: una «Serenata para dos orquestas», delicadísima, y un hermoso «Concierto para piano con acompañamiento de orquesta».

Difícil sería decir cuál de los tres tiempos de que la «Serenata» consta, es el sobresaliente; una fresca inspiración varía por toda la obra, haciendo de ella un decado de belleza, tanto más, cuanto la interpretación está á cargo de un hombre tan prestigioso como Lassalle, que ha sabido llegar como pocos al corazón del maestro de las sublimes ingeniosidades.

El «Rondó-Allegretto» final, mereció los honores de la repetición.

Pero la obra que el público escuchó con mayor devoción, fué el «Concierto» de Mozart, para orquesta y piano, en cuya interpretación mostró Leopoldo Querol una vez más sus prodigiosas dotes de gran pianista, tanto en el brillante «Allegro» inicial, como en la delicada «Romanza» que dijo con un gusto exquisito y en el formidable «Rondó-Prestissimo» que requiere una gran digitación y con el cual acaba la obra.

Los productos más famosos

Anis Bages y Vermouth Rossini

Congreso de esperantistas ibéricos

El primer Congreso de esperantistas ibéricos comenzará sus sesiones hoy, con el siguiente programa:

A las cuatro de la tarde, solemne sesión de apertura del Congreso, á la que concurrirá el Ayuntamiento en corporación, quien ha cedido la Banda Municipal para amenizar dicho acto, que se celebrará en el Paraninfo de la Universidad, con asistencia de las autoridades.

En dicho acto pronunciará el discurso de apertura el profesor von Kenn, representante de varias corporaciones de China.

Día 18.—A las diez de la mañana, primera sesión del Congreso, y por la tarde, recepción del Ayuntamiento en el Palacio Municipal, obsequiando con un lunch a los esperantistas.

Día 19.—Segunda sesión de trabajo del Congreso, en el Ateneo Científico, á la misma hora de las diez de la mañana. Si la sesión no pudiese terminar por la mañana, continuará por la tarde, á las cuatro.

El profesor von Kenn, que es actualmente nuestro huésped, cuenta 28 años, ha sido catedrático de Derecho en la Universidad de Kwang-Tung (China); como periodista, fue en el Japón y Formosa delegado del Sindicato de la Prensa de Canton, habiendo sido redactor de varios diarios chinos, siendo en la actualidad correspondiente de «Pengueta» periódico chino que se publica en Manila.

Ha asistido á la Conferencia Internacional de Enseñanza en la Liga de Naciones celebrada en Ginebra en 1922 y en primero de Abril último á la Conferencia de Venecia.

Hablará en lengua española, á fin de que el público que concurre pueda capacitarse bien de la importancia mundial que en los momentos presentes tiene el esperanto como lengua auxiliar.

La comisión organizadora solicita la mayor puntualidad á los concurrentes de la sesión solemne de apertura que se celebrará hoy, á las cuatro de la tarde, en el Paraninfo de la Universidad, debido á la brevedad del acto en atención á que la Banda Municipal que lo amenizará se ha de trasladar á los Viveros Municipales, en los que á las cinco en punto está anunciado el primer concierto de los que ha de dar en dicho lugar en esta temporada.

La ciudad comisión convoca á todos los congresistas adheridos y esperantistas no adheridos todavía al mencionado Congreso, á una reunión preparatoria del mismo que tendrá lugar hoy, á las diez de la mañana, en el Ateneo Científico (Mar. 25), para tratar de los últimos detalles de organización, proclamación de la mesa y entrega de la documentación correspondiente á cada congresista.

FRATERNIDAD REPUBLICANA DE RUZAFÁ

Conferencia de don Fernando Llorca

El sábado dará en este casino una conferencia el catedrático don Fernando Llorca, quien desarrollará el tema «El arte y la vida».

El acto promete verse concurridísimo, pues aparte el interés que despertan en este distrito las conferencias, hay verdaderos deseos de oír al señor Llorca.

El acto, como de costumbre, será público.

Viveros municipales

Hoy jueves se inaugurarán los conciertos que en la presente estación se celebran todos los años en los hermosos jardines de los Viveros.

Dicho concierto, que tendrá lugar de seis á ocho tarde, correrá á cargo de la Banda Municipal, interpretando un selecto programa.

Dado lo agradable que resulta la estancia en dichos jardines, en los que se han verificado este año notables mejoras, seguramente se verán muy concurridos.

El precio de la entrada, como en años anteriores será el de 0,50 pesetas.

CASA COLONIA

BLASCO IBÁÑEZ

Se convoca á todos los componentes de la junta para mañana viernes, á las seis y media de la tarde, en la Casa de la Democracia.—El secretario, José Vidal Pérez.

Circo Regües

Hoy, dos grandes funciones de circo

A las 6:15 tarde:

MATINE INFANTIL

CON PRECIOSOS REGALOS DE JUGUETES A LOS NIÑOS

A las 10:15 noche:

Función especial: Grandioso éxito: Al circo

TEATRO PRINCIPAL

HOY JUEVES 17 MAYO DE 1923

Compañía PLANA-DIAZ

A las 10 noche, ESTRENO:

: La flor de Córdoba :

Estrenado por esta compañía en el teatro Romea, de Madrid, con extraordinario éxito.

VICENTE PICHÓ, (INGENIERO)

ALMACÉN DE MAQUINARIA Y MATERIAL ELÉCTRICO

Contadores y ventiladores ISARIA, Delegación para Levante

Lámparas de uno y de medio wattio, marca S. F. C. E. fabricadas exclusivamente para esta casa Poco consumo.-Gran duración.-Económicas -Garantizadas por defecto de fabricación-

Exposición: Paz, 5, bis - Almacenes y oficinas: Colón, 19 y 21 - Teléfono, 834 - VALENCIA

Lotería de la Subasta

Casa de Cambio de Juan Bello

En esta acreditada Lotería, podrá usted cambiar, desde hoy, las diferentes monedas corrientes de todos los países, de ORO, PLATA Y BILLETES, y adquirir en la misma su muy probable opción a los muchos premios gordos que frecuentemente reparte entre su numerosísima clientela la tan afortunadísima LOTERIA DE LA SUBASTA (hoy Pastelería y Bar Sol). Tómese usted nota: Lotería de la Subasta y Casa de Cambio, de Juan Bello, Plaza Emilio Castelar, núm. 21, Valencia.

Plaza de Toros

Grandiosa y variada función para hoy jueves, a las cinco tarde

DOS - NOVILLOS PARA LOS FENÓMENOS - DOS

FERNANDO GALATAYUD (CORTIJERO) y ROGELIO RODRÍGUEZ

CUATRO HERMOSOS BECERROS PARA LOS EMOCIONANTES

Charlot's, Chispa y su Botones

Inimitables :: Indiscutibles :: Incomparables

Risa: Emoción: Saltos de trascuernos: Infinidad de trucos nuevos

Ba-Ta-Clan LIRICO

MUSIC-HALL DE PRIMER ORDEN EMPRESA RIPOLL

Todos los días

A las 3:45 tarde y 9:45 noche

EXITO SIN PRECEDENTES DE

LOS COLOSOS DEL BAILE

MARION AND RALF

CHIC :: ELEGANCIA

Gran suceso: La atracción del día

Ballet Sascha Morgowa

8-bellísimas danzarinas rusas-8

ESCALAS VIVIENTES AL DESNUDO

Estupendo éxito de la primerísima danzarina

Sascha Morgowa

Grandes bailes y cuadros plásticos al desnudo nuevos en España

EL ESPECTACULO MAS GRANDIOSO DE VALENCIA

¡VERLO PARA CREERLO!

50 hermosas artistas, 50

25 elegantes tanguistas, 25

HOY, en la sesión de la noche

CARNAVAL DE VENECIA

y el nuevo baile

LA DANZA DEL VELO

por la troupe Sascha Morgowa.-Magistral interpretación de la primerísima danzarina

SASCHA MORGOWA

Trinquete de Pelayo

Esta tarde, a las 4:45, se jugará un grandioso partido, en el que tomarán parte los afamados pelotaris Muñoz de Burjasot, Andrés de Alboraya y Fuster de la Llosa (hijo), rojos, contra Peiró de Gandía, Aranda de Vallada y Fanalero de Valencia, azules. Desafío 500 pesetas de salida.

El partido será a escalera, por encima cuerda, a 60 tantos.

Banquete universitario

El senador electo por esta Universidad don Rafael Altamira, obsequió ayer con un espléndido almuerzo en el Palace Hotel a los catedráticos y doctores del claustro universitario.

La concurrencia fué numerosísima, figurando entre la misma las autoridades académicas.

Enviaron su adhesión muchos que no pudieron concurrir por diversos motivos justificados.

El señor Altamira, al ofrecer el banquete a los congregados, expresó elocuentemente su identificación con esta Universidad, en la que cursó sus estudios y formó su espíritu; evocó sus años de mocedad en estas aulas y dedicó un recuerdo sentidísimo a los que fueron sus maestros y a los profesores fallecidos desde las elecciones académicas.

Resumió su gestión senatorial en los ocho años que viene representando en Cortes a nuestro primer centro docente, haciendo observar que fué siempre y continuará siendo, no representante de un grupo político, sino de la Universidad, sin distinción de escuelas ni matricias, ni de electores ó no electores suyos, atento siempre a los intereses universitarios y culturales de la región.

Respondió en sencillas, pero sentidísimas frases, el vicerrector don Juan Antonio Bernabé Herrero, por no asistir el rector a causa de luto reciente, sino a los actos oficiales.

Manifestó el reconocimiento del claustro a la actividad infatigable y a los valiosos servicios del señor Altamira, a quien premia confiando su representación por quinta vez y ahora sin lucha ninguna. Puso de manifiesto su relieve extraordinario en el mundo científico nacional y extranjero, y los antiguos lazos que le unen a esta casa universitaria, elogiando en el senador electo más aún que una excepcional inteligencia, un gran corazón, puestos ambos por entero al servicio de Valencia.

Ambos oradores fueron aplaudidísimos.

Manifiesto el reconocimiento del claustro a la actividad infatigable y a los valiosos servicios del señor Altamira, a quien premia confiando su representación por quinta vez y ahora sin lucha ninguna.

Puso de manifiesto su relieve extraordinario en el mundo científico nacional y extranjero, y los antiguos lazos que le unen a esta casa universitaria, elogiando en el senador electo más aún que una excepcional inteligencia, un gran corazón, puestos ambos por entero al servicio de Valencia.

Ambos oradores fueron aplaudidísimos.

Ambos oradores fueron aplaudidísimos.

El salto de la muerte en automóvil

Ha llegado a Valencia, procedente de Barcelona, el corredor italiano Giuseppe Barone, el cual viene a nuestra capital con objeto de realizar una suerte difícil, hasta ahora nunca vista, si descontamos que se ha verificado con la bicicleta.

Se trata del SALTO DE LA MUERTE realizado con un automóvil STUDEBAKER. Esta prueba la ha ejecutado el señor Barone en varias capitales españolas y extranjeras, y en todas ellas ha salido airoso en su cometido.

Se están haciendo gestiones para encontrar un local a propósito para realizar esta difícil suerte.

El señor Barone no quiere ocupar otro automóvil que un STUDEBAKER para el SALTO DE LA MUERTE.

Hemos tenido el gusto de ser presentados a tan extraordinario chófer, al par que hábil equilibrista, y al conversar con él nos ha dicho por qué utilizaba la marca STUDEBAKER y no otras para realizar tan arriesgada suerte.

—Precisamente por eso—nos ha contestado—, porque es arriesgada y se necesita un automóvil que sea de fácil manejo y de gran resistencia. Si no reúne estas dos cosas el coche, éste se estrella y sucumbe en la catástrofe que realiza la suerte. Yo he salido airoso de ella siempre con un STUDEBAKER.

Seguramente este espectáculo ha de causar sensación entre el público valenciano por lo nuevo y arriesgado que es.

Seguramente este espectáculo ha de causar sensación entre el público valenciano por lo nuevo y arriesgado que es.

Seguramente este espectáculo ha de causar sensación entre el público valenciano por lo nuevo y arriesgado que es.

Casa de la Democracia

En esta sociedad ha quedado abierta una suscripción voluntaria entre los señores socios con el fin de recabar fondos para organizar una Colonia escolar formada por los alumnos de la escuela que sostiene este centro y que saldrá a la villa de Buñol el próximo mes de Agosto.

Los señores que han contribuido hasta la fecha a tan humanitario fin, son los siguientes:

Félix Azzati, 25 pesetas; Manuel García Zahonero, 25; Mariano Pérez Feliu, 25; Isidro Verduguer, 0,25; Eduardo Guillar, 1; Vicente Lázaro, 0,50; Vicente Escrivá, 1; Vicente Navarro, 2; Darío Marcos, 10; Enrique Vicent, 5; Ernesto Ribera, 0,50; Antonio Pintado, 0,50; Manuel Chicoi, 5; Venancio Sempere, 5; Eduardo Agut, 2; Miguel Quesada, 0,75; José Guillén, 3; Ramón Martínez, 1; Antonio García, 1; Gabriel Villar, 1; José Antonio Sabater, 1; Gonzalo Varona, 2; José Cof, 10; Pelayo de Gracia, 1; Eduardo Puchades, 5; Joaquín Lacasta, 10; Luis Tadeo, 0,50; Emilio Beit, 1; Juan Roselló, 1; Vicente Pellicer, 1; Fernando Vidal, 1; José Aznar, 2; Pascual Boigues, 1; Gregorio Paredes, 1; Daniel Sarrío, 0,50; Salvador Tuset, 0,50; José Hermano, 1; Eliseo Sabarot, 1; Agustín Ramón, 1; Francisco Gregori, 2; Luis Santamaría, 1; Juan Blas, 3,50; José Boix, 1; Gregorio Bonet, 0,25; un admirador, 1; Salvador Peiró, 1; Estada, 1; Ramiro Aguado, 2; Enrique Marzo, 2; Manuel Olmos, 1,50; Rodolfo Martí, 1; Enrique Hornos, 2; Juan Ferrer, 1; Vicente Castiella, 3; Terencio Bartoli, 0,50; Miguel Corberán, 2; Antonio García, 2; Arturo Lladro, 0,50, y Rafael Balaguer, 2.

Total: 190,75 pesetas. Continúa recaudándose fondos con este objeto.

"Los Mercados"

Se ha publicado el número 1.232 de «Los Mercados», la importante revista semanal de agricultura y comercio, que tan acertadamente dirige nuestro colega y amigo don José María de Alburquerque.

En sus páginas se contienen las últimas cotizaciones de los principales mercados de España, particularmente los de la provincia de Valencia.

HERNIADOS

Braguero regulador para hernias rebeldes, nuevos sistemas. Nuevo modelo de braguero de acero, combinado con elástico, creación de esta casa.

GRUZ-BLANCA.-P. Mariano Benlliure, 5

RICARDO GIL

Sección de detall: Canalejas, 1.--VALENCIA. Especialidad en herrajes para obras y ebanistería :: Pulverizadores para viñas y árboles :: Heladoras, neveras, termos :: Cuchillería y cubiertería, de todas clases

A FOTÓGRAFOS Y AFICIONADOS. Interesa la gran rebaja de precios que por cambio de local ofrece en todos sus artículos la CASA CUESTA. Almacén de artículos y productos fotográficos. Mercado, 71

EDEN Barcas, 7

Sesiones de variedades a las 3:45 tarde y 9:45 noche.—Entrada por consumición.—40 bellísimas artistas 40 HOY, gran acontecimiento artístico, HOY. Exito de la reina de las estrellas tan querida del público valenciano

ADELA MARGOT

Con sus nuevas creaciones. Exito de la notable cantadora de aires regionales PILAR GALAN, LA CUBANITA, CAMPANELA, CARMEN MARTINEZ, ROSITA MORO. Gran éxito de FLORY ORELLANA, GRANADINA FLORITA, GAISAN y todas las esculturales y bellísimas. A la terminación del espectáculo gran super tangó.

Tauromaquia

Charlotada para hoy. Esta tarde a las cinco, se celebrará en la plaza de Toros una gran función en la que los dos fenómenos, Cortijero y Rogelio Rodríguez, despacharán dos novillos de Santos.

En la segunda parte, la gran troupe que dirige el inteligente aficionado Eduardo Pagés, Charlot, Chispa y su botones, se las engañarán con cuatro hermosos becerros de la misma ganadería que los anteriores, los cuales presentarán su nuevo repertorio de trucos y emocionantes saltos.

La empresa pone en conocimiento del público en general que las localidades y entradas de la función suspendida el lunes por la noche serán valederas para la charlotada de esta tarde.

La novillada del domingo

Hoy, antes de la función, serán descajonados los seis novillos toros de don Félix Suárez que se han de lidiar el domingo próximo por los jóvenes novilleros Pepito Belmonte, Félix Rodríguez y Alparagaterito. Estos dos últimos harán su debut como novilleros.

Toro corrido

Esta sabrosa carne la encontrará el público en la sucursal de la casa Olaso, plaza de la Congregación, frente a la iglesia.

Termera lechal todos los días en casa de Olaso, Guerrero, 27, y plaza de la Merced, núm. 10.

TEATROS

TEATRO PRINCIPAL "EL GENIO ALEGRE"

Después de varias soluciones de continuidad, por los espectáculos musicales verificados en este coliseo, anoche volvió a reanudar su actuación, ya sin nuevos paréntesis, la excelente compañía de comedias que dirigen los notables artistas Antonia Plana y Emilio Díaz.

El teatro estuvo tan animado y concurrido como merecen estos comediantes, que al entusiasmo por su arte unen un gusto depurado en la confección de los programas. «El genio alegre», la optimista y linda comedia de los hermanos Álvarez Quintero, fué puesta en escena e interpretada con especial esmero, gozándola el público en las escenas, entre graciosas y sentimentales, fiel trasunto de la vida española, particularmente de Andalucía.

Antonia Plana, la mujer todo gentileza y distinción, que parece haber establecido un pacto con el tiempo para que no pase por ella, representó maravillosamente el personaje de Consolación, y fué la campaña andaluza, cantada por la artista en aquella visión elegíaca surgida desde la torre de la iglesia, un bello canto a la alegría sana, impregnada del amor a la naturaleza. Los aplausos a la señora Plana, en este pasaje de la obra como en los momentos más inspirados de los famosos comediantes, testimoniaron a la hermosa actriz cuánto se la quiere y admira en Valencia.

Emilio Díaz, gran actor y gracioso como siempre, interpretó el papel de Lucio con donaires y matices que regocijaron al auditorio.

Y con ambos artistas completaron la ajustada interpretación de «El genio alegre», el actor señor Meséguer, la señora Folgado y los demás actores que tomaron parte en la obra quinteriana.

TEATRO REGUES

Compañía gimnástica. La notable compañía que actúa en este circo, ha tenido gran aceptación del público, porque no sólo la forman artistas verdaderamente eminentes, sino que los trabajos que realizan son variadísimos.

Desde la troupe Senalag, musicales de quienes hablamos ya con la extensión que su número merece, hasta los equilibristas y ciclistas Alberto aud Patuer, Los Ocap, Ando's y Golden au Beedy, son verdaderas notabilidades que obtienen todas las noches nutridas ovaciones.

La parte cómica del espectáculo está encargada a Cañpi y Nopi y a los parodistas musicales Pompoif, Thedy y Emij, que cada día gustan más.

Esta trinidad artística es verdaderamente notable y sus entretenimientos cómicos divierten al público. Thedy posee una gracia fina, domina por completo la pista, actúa en ella como si estuviese en el propio domicilio y como la pareja restante completan el número, éste resulta notabilísimo.

Además son musicales de amplio repertorio que alternan con sus ocurrencias entretenimientos.

La compañía de Regües es completa y ello le permite constantemente cambiar el espectáculo.—G.

Almacenes al por mayor de ferretería y batería de cocina

Sección de detall: Canalejas, 1.--VALENCIA. Especialidad en herrajes para obras y ebanistería :: Pulverizadores para viñas y árboles :: Heladoras, neveras, termos :: Cuchillería y cubiertería, de todas clases

Cine MODERNO

SALÓN DE MODA. Hoy Monumental programa. Estreno del drama en dos partes

Vaqueros y pastores

La preciosa comedia Mary y los torros. La más grandiosa formación de Las fiestas de Mayo

Nuevos detalles de los festejos.—El mayor éxito de información.—Es lo más notable y completo que se exhibe

Estreno del 10 y último capítulo de

Veinte años después

Completará la comedia en dos partes. Esta vida es un fandango

Cine Sorolla

Programa para hoy. Revista Pathé. Información de actualidad EXTRAORDINARIO EXITO

Francesca Bertini

EN Magdalena Ferat. 2.000 metros

Emocionante drama de gran interés, admirable interpretación por la célebre artista Francesca Bertini. Terminará la sesión con la graciosa comedia

La fuga de Tomasi

2 partes. NOTA.—A pesar del elevado coste de esta película, regitrán los precios ordinarios

Dr. Bellver García

CIRUGIA, VIAS URINARIAS, VENEREO, SIFILIS. ELECTRICIDAD MEDICA.—DIATERMIA. APLICACION DEL OOO

CONSULTA: DE 11 A 1 Y DE 6 A 8. Carrieros, 2, pral. (ESQUINA A LA DE SANTA TERESA)

THE LAXO

Es el mejor purgante vegetal, por su eficacia, bondad y economía. No tiene rival contra el estreñimiento, curándolo pronto y bien.

¡Preservativos!

La persona que desee comprar con toda reserva y garantía los mejores, finos y fuertes, verdaderamente irrompibles de todas las mejores marcas, diríjase siempre a LA INGLESA (nombre registrado), calle de San Vicente, 164. Entrada muy reservada por la escalerilla.

ALMORRANAS

Curación en muy pocos días con la pomada antihemorroidal Valentin Palacios. Cura el dolor a la primera ó segunda aplicación.

Venta: VALENTIN PALACIOS, Bajada de San Francisco, 32, Valencia.

Fumadores

Si queréis fumar buen papel, que perjudica menos la garganta, como lo acostuman muchos médicos eminentes, fumad

PAPEL CINE

Espectáculos

TEATRO PRINCIPAL. Compañía Plana-Díaz.—A las 10: La flor de Córdoba.

TEATRO RUZAFÁ. A las 6: La rubia del Far-West y La Montería.—A las 10: La Alaciana y La Montería.

ESLAVA. Compañía de comedia.—A las 6:30: La pinpinea Escariata.—A las 10:30: El paso del camello.

REGUES. A las 6:15 y 10:15. Grandes funciones de circo.

EDEN (Barcas, 7). A las 3:30 y 9:45. Sesiones de variedades.—A los días debuta.

MADRID CONCERT (calle Ribera). Todos los días dos sesiones de variedades.—A las 3:45 tarde y 9:45 noche.

CINE MODERNO. De 4:30 tarde a 12:30 noche. Gran sesión cine.—Todos los días estrenos.

TEATRO LIRICO. A las 5 y 9. Sesiones de cinematografía. Licutas de las mejores marcas.

CINE SOROLLA. De 4:30 tarde a 12:30 noche. Gran sesión cine.—Todos los días estrenos.

CINEMA GINER (calle del Pilar). Desde las 4:30 tarde sesión continua.—Películas de las mejores marcas.

Depósito de toda clase de artículos de CELU LOIDE. Pasaje Ripalda, 11 (frente al café y hotel).

Por telégrafo y teléfono

DE BARCELONA

Siguen los atentados

A las ocho de esta mañana, en la calle de Vermedo, se ha cometido un nuevo atentado de carácter social.

A las 11.20, en la calle de Flandes, esquina a la de Juegos Florales, de la barriada de Sans, un grupo de desconocidos agredió a tiros a un albañil que se hallaba trabajando en una obra en construcción.

Este se llama Francisco Valls (a) Pecherut y falleció poco después.

Esta mañana, en la calle de Córcega, al entrar al trabajo Miguel Sabaté, de 28 años, mecánico, ha sido agredido por dos desconocidos, que le golpearon la cabeza con un hierro punzante, produciéndole heridas graves en la región temporal.

Sigue la huelga de carreteros

La situación va empeorando y se registran numerosas coacciones.

Los obreros de la casa Aixelá han ido al paro, no transportando carbón para las locomotoras de la estación de Francia.

En el puerto trabajan en nueve buques 300 obreros y en los tinglados 106, todos ellos pertenecientes al Montepío de San Pedro Pescador.

Como presuntos autores de la muerte de Luis Oliveras, ocurrida en Manresa, han sido detenidos Juan Miró y Pedro Ramos.

Detención

Como presuntos autores de la muerte de Luis Oliveras, ocurrida en Manresa, han sido detenidos Juan Miró y Pedro Ramos.

Suicidio de un parricida

Se ha dado parte al juzgado de que Comodoro Decarrague Roselló, que el domingo dió muerte a su madre y a una amiga de ésta, se ha suicidado arrojándose al paso del tren.

Fallecimiento

Ha fallecido el agente de policía señor Escarlin, herido días pasados a causa de un atentado.

Ahogado

En el rompelas ha aparecido el cadáver de un hombre, que no ha sido identificado.

TOROS

MADRID. En la plaza hay un llenazo. El calor es asfixiante.

En los novillos de Santa Coloma, por los diestros Zurito, Algabeño y Bombita IV. Primero.—Zurito capotea valentísimo, pero novillo.

El toro toma cuatro varas. En quites son aplaudidos los matadores.

Los rehileteros prenden tres pares buenos. Zurito muletea valiente, con brevedad, pero sin sacar todo el partido.

Cogida de Zurito

Entra con gran decisión, encunándose y arrea un estocazo hasta el puño, saliendo el forero volteado aparatosamente y corriendo en el suelo.

El toro dobla y Zurito pasa cojeando a la enfermería, siendo aplaudido al retirarse.

Segundo.—Algabeño torrea de capa, parado y con temple.

El bichito cumple en varas, aunque sin gran codicia, recibe cuatro puyazos.

El novillo llega a la muerte bravísimo y noble.

Algabeño torrea con la muleta vulgarmente con ambas manos, movido y deslucido.

Un pinchazo entrando de largo y rápidamente.

Se empuja el diestro y da una estocada buena.

Quinto.—Gordo, corniabierto. Algabeño lo cambia de rodillas, ceñidísimo.

Después le da tres verónicas artísticas. (Ovación.)

El bicho es bravo y toma cuatro varas, por tres caídas y cero caballos.

Algabeño hace quites superiores.

Después muletea valentísimo y da un pase colosal de pecho, obligado.

Una estocada contraria y sale prendido por la manga y zarandeado.

Sufre un porrazo en el pecho. Repuesto del susto, descabella.

(Gran ovación, la oreja y vuelta al ruedo.) Sexto.—Como los anteriores.

Bombita IV lo lancea muy bien y es ovacionado.

El bicho es muy bravo y noble. Toma cuatro varas, por tres caídas y un caballo.

Algabeño y Bombita se lucen en quites, tributándose una gran ovación.

Bombita prende tres pares de banderillas inmejorables.

(Se le ovaciona.) Después Bombita muletea valentísimo.

Da buenos pases ayudados de pecho y termina con un pinchazo y una estocada en la cruz.

(Ovación.) Ambos espadas salen a hombros.

El público queda contentísimo de la corrida.

Una llave dorada

Oviedo.—Se ha expuesto al pueblo la llave de gentilhomme adquirida por suscripción popular para el comandante del Tercio extranjero Francisco Franco.

Es una joya valiosísima y está adornada con piedras preciosas y esmaltes.

El acto de la entrega se verificará en la diputación, dándosele gran solemnidad.

Crimen y suicidio

Bilbao.—Felipe Apiaga, encargado de una tienda de muebles se presentó al propietario Basilio Echeverre y le pidió permiso para ausentarse quince días.

campana que contra él viene haciendo el coronel Riquelme, acudiendo a los periódicos con juicios críticos acerca de la campaña de Marruecos.

El Consejo Supremo de Guerra.

Ha entrado en el Supremo la causa instruida en Melilla contra el teniente de intendencia señor Dapeus, condenado a siete años por los sucesos de Julio.

Esta mañana conferenció con el presidente del Supremo general Aguilera, el capitán general de Barcelona, marqués de Estella.

Ha pasado a informe del fiscal la causa contra el coronel del regimiento de San Quintín, de guarnición en Figueras, por diferencias administrativas, con el fin de determinar si procede ser vista en única instancia.

Militares condenados

Por noticias particulares recibidas de Melilla se asegura que el comandante de Estado Mayor don Alfonso Fernández y el capitán señor Araujo, hijo del coronel de dicho apellido, han sido condenados a un año de prisión militar por su comportamiento durante los sucesos de Julio.

En la Presidencia

Con motivo de la recepción del embajador americano, el marqués de Alhucemas no recibió a los periodistas.

Estos vieron al subsecretario, quien les manifestó que mañana recibirá el marqués de Alhucemas a una comisión patronal de Barcelona.

La huelga de Barcelona

El ministro de la Gobernación ha manifestado que las impresiones del gobernador de Barcelona son hoy más satisfactorias que ayer.

Circulan los tranvías, autobuses y algunos carros.

Consejo de ministros

A las cinco y cuarto quedó reunido el Consejo en la Presidencia.

El ministro de la Gobernación dijo que el gobernador de Barcelona conferenció con los patronos, y esta noche volverá a hacerlo.

El señor Alcalá Zamora llevaba expedientes.

El presidente manifestó que el Consejo sería de larga duración, ya que hay pendientes muchas cosas.

El señor Chapaprieta suponía que en el Consejo se trataría del Mensaje de la Corona.

El ministro de Estado señor Alba, dijo a los periodistas:

«Tengo que hacer varias rectificaciones: Primera. Es completamente capciosa la información que asegura que va a cesar Silvela en la alta comisaría, para sustituirle el señor Villanueva.

El Gobierno está completamente satisfecho de la gestión del señor Silvela, y no piensa en sustituirle.

Segunda. Tampoco es exacto que por ahora venga a Madrid el alto comisario, porque tiene allí muchas cosas que hacer.

Tercera. Tampoco es exacto que se suspenda el viaje de don Alfonso a Marruecos porque no está acordado.

Cuarta. Siguen asegurando algunos periódicos que va a adoptarse un nuevo plan en Marruecos.

Este plan está acordado y escrito y con arreglo al mismo está desarrollando su actuación el señor Silvela, pero no es asunto que pueda resolverse en una semana.

Conste, señores, que lo definitivo es lo que está acordado.

estaba fijada la fecha, pero que probablemente será el sábado y desde luego antes de la reunión de Cortes quedará aprobada en líneas generales.

Luego lo redactará el ministro ponente y en ese Consejo se aprobará en definitiva.

El señor Alba también dijo que se habían aprobado las líneas generales del Mensaje, siendo muy larga la discusión porque cada ministro dió amplia cuenta de sus propósitos a desarrollar en la próxima etapa parlamentaria.

Se le preguntó si había tranquilidad y contestó que completa, como siempre.

Añadió: «La intranquilidad la inventan los periodistas. No pasa nada. Ya verán ustedes cómo el día que pase algo grave no se enteran.»

La nota oficiosa dice así: «Se establecieron las líneas generales del discurso de la corona, cuya redacción definitiva será examinada en el próximo Consejo.»

Se continuó el estudio de las bases propuestas por el ministerio del Trabajo para terminar el proyecto de ley reorganizando los servicios de Estadística.

Quedó aprobada la ponencia del ministro y también se aprobó el reglamento de enganche y reenganche de clases, marinería y reglamento general del Banco de España.

Ampliación del Consejo

Alcalá Zamora leyó la redacción de la parte política del Mensaje de la Corona que se le había encargado redactar.

Expusieron después los ministros los puntos que les conciernen relativos a sus respectivos departamentos, conviniéndose en englobar los principales para evitar que el Mensaje sea un documento de enumeración de cuestiones.

En él se trata especialmente de las cuestiones de Hacienda, Marruecos y responsabilidades.

Sobre la primera habló el señor Villanueva.

Acercó de la segunda es conocido el criterio civilista del Gobierno, y en cuanto a las responsabilidades no creyeron acertado que don Alfonso hablara de estas cuestiones en el Parlamento.

El conde de Romanones abandonará la cartera la semana próxima, pero hasta que se le nombre presidente del Senado permanecerá varios días como particular.

El personaje que ha de sustituirle no está todavía designado.

Reunión

Ha regresado a Madrid el director general de Obras públicas, el cual, aprovechando el paso por esta capital de los ingenieros que han asistido al Congreso de carreteras de Sevilla, piensa celebrar una reunión con todos ellos para ver qué aplicación puede hacerse en España de los asuntos tratados en dicho Congreso.

A ver quien coge la breva

La proximidad de los momentos en que se ha de proveer la cartera de Gracia y Justicia por la designación del conde de Romanones para la presidencia del Senado empieza a producir considerable agitación entre los aspirantes al cargo.

Hoy ha circulado el rumor de que había anunciado el alcalde Ruiz Jiménez el propósito de dimitir el cargo.

Juntamente se pusieron en circulación los nombres de los diversos aspirantes que se consideran con méritos para desempeñar la citada cartera.

Lo que dice Cambó

Parce que el señor Cambó, en vista de lo dicho por los periódicos, ha manifestado que lo que van a hacer los regionalistas es a reproducir la anunciada proposición suya sobre el dictamen de las responsabilidades y hacer efectivas las acusaciones contra los gobernantes acusados y que ocupaban el poder cuando ocurrió el desastre de Marruecos.

Lo de Brouse

Se ha dicho que la expulsión del diputado francés Brouse, de Barcelona, ha obedecido a que hace tiempo venía intentándose hacer en el valle de Aran propaganda individualista gravísima con la cual se deseaba crear allí un partido favorable a la anexión de aquel territorio a Francia.

Recientemente estuvieron en dicha comarca varios políticos franceses amigos de Brouse y que están interesados en dicho proyecto; pero todos sus proyectos fracasaron.

Por señalarse en los actos del 1.º de Mayo fué despedido un obrero de la fábrica de gomas.

Una comisión de obreros pidió la readmisión del compañero, pero la empresa se negó a ello rotundamente.

Con tal motivo se han declarado en huelga.

Huelgas

Málaga.—El conflicto obrero de los ferrocarriles Andaluces parece conjurado actualmente mediante promesa hecha a los obreros por el contramaestre de que en lo sucesivo moderará su actitud.

Desde ayer, en vista de tales explicaciones, se trabaja.

Bilbao.—Hoy se han declarado en huelga los obreros que trabajan en la fábrica de Forcada y Prevost.

La causa de la huelga obedece a los deseos de los patronos de rebajar a tres en lugar de cinco los días que por semana vienen trabajando los obreros.

Murcia.—El gobernador ha manifestado que se hallan en huelga los obreros panaderos, porque los patronos de Bear no les han concedido el aumento de jornales que piden.

Se espera que en la reunión convocada para hoy se llegue a un acuerdo, pues los patronos están dispuestos a hacer algunas concesiones.

Ferrol.—Se considera resuelta la huelga de la fábrica de tejidos de Zubia.

La mayoría de los obreros ha reanudado el trabajo.

Por Gallito

Sevilla.—Hoy se han celebrado varios actos con motivo del tercer aniversario de la muerte de Gallito.

A todos ellos asistió la familia.

Numerosos amigos fueron al Cementerio y depositaron coronas en el mausoleo.

Por la noche se celebró una velada en el teatro Cervantes en la que tomaron parte varios literatos entre ellos Pérez Luján, Alarcón, Seoane y otros.

Un inconsciente

Cerca de la estación del pueblo de Epicola un porquero llamado Agapito Ortega, de 13 años, colocó entre los rieles del tren un objeto de hierro de regulares dimensiones.

Al pasar el tren correo dió un fuerte topetazo, estando a punto de descarrilar.

Fuó detenido.

El muchacho ha declarado que colocó el objeto en la vía para hacer descarrilar el tren y presenciar el descarrilamiento, cosa que no había visto nunca.

Exitó de "Amaya"

Madrid.—En el teatro Real se ha estrenado esta noche el poema lírico "Amaya", libro de José María Aroita Jáuregui y música del maestro Jesús Guiridi.

El aspecto del teatro era brillantísimo.

La representación ha terminado a las dos y media de la madrugada.

levemente algunos aplausos que fueron dominados por la mayoría del auditorio imponiendo silencio.

En los pasillos se produjo la natural efervescencia, comentándose apasionadamente el discurso.

De Marruecos

Noticias de Melilla. El coronel jefe de la columna de Tafiérsit ha publicado una orden elogiando al personal de la estación óptica de la posición de Benítez, que afrontó los últimos ataques de los rebeldes, mencionando especialmente al cabo Pastrana y a los soldados Antonio Nuelga, Antonio Hilard y Juan Balseiras.

Instruyese expediente para conceder la laureada de San Fernando a dos soldados y al cabo Francisco García González, del regimiento de Melilla por su intervención en los sucesos de Julio.

Dos columnas efectuaron un reconocimiento en el sector de Dar-Quebdani Kandusi. Por desmentimiento del fiscal ha pasado al Supremo la causa en que fué absuelto el cabo de policía indígena que mandaba un fortín en el puente de mamposería sobre el Kert.

Está terminándose la instrucción del proceso al sargento indígena Yamun, que desertó durante el sitio de Arruit.

El general Navarro ha declarado que Yamun le escribió proponiéndole la capitulación.

El procesado alega que ocultó en su casa al teniente Dalera.

El zoco celebrado en Tafiérsit estuvo concurrenciosísimo.

Se han efectuado muchas transacciones, no ocurriendo novedad.

El alto comisario ha visitado Cabo de Agua, recorriendo el poblado y embarcando a bordo del cañonero "Recalde", donde almorzó.

Más tarde desembarcó en la isla de Isabel II, pudiendo apreciar que la rada puede constituir un excelente puerto de refugio.

Dijo que procurará que se reconstruya la parte de muelle destruida por los temporales.

Antes de marchar visitó a los coroneles señores Jiménez y Arroyo y al comandante señor Ros, quienes cumplen condena.

El señor Silvela salió impresionado de esta entrevista.

Parte oficial

Desde Melilla participa el alto comisario lo siguiente:

En la región occidental sin novedad.

En Melilla al proteger un convoy en Tizzi Azza ha sido herido por un disparo lejano y aislado el comandante del Tercio extranjero Felipe Puguero.

Al retirarse las fuerzas no fueron hostilizadas.

Sin más novedad en todo el territorio.

La situación internacional

Amsterdam.—La policía holandesa ha capturado al súbdito belga llamado Jorge Blanc cuando se disponía a realizar una importante estafa.

Dicho estafador se hacía pasar como un noble español, usando el título de duque de Maqueda.

Es elegante y distinguido. Fué alumno de la Escuela Superior de Lieja y se impone a cuantos trata.

Inauguró su carrera en España, estando a punto de hacer un colosal negocio con un proyecto que estaba subvencionado por varios bancos y cuyo capital era de 900 millones de pesetas.

Como las Cortes tenían que ratificar el proyecto no llegó a verificarse el negocio.

Después siguió sus andanzas por la Costa Azul, Niza, Liója y Bruselas, escapando varias veces de las manos de la policía.

En Holanda, ayudado por un hijo suyo, dotado de sus mismas condiciones, redobó su actividad, cometiendo numerosas estafas, desapareciendo de varios grandes hoteles sin pagar las cuentas.

Se asegura que las estafas cometidas ascienden a varios millones.

A. SERRANO.

Sección Comercial y Agrícola

Telegrama recibido por Juan Ellwood, de la casa Glover Hill y Co.

CARDIFF.

Ofrecidos vapores «Pérez Pujol» y «Campro». Primera condición: 200-240 de 17,6 a 18,6. 300 de 20 a 21. 360 de 22 a 23. 504 de 23 a 24. Segunda condición: 200-240 de 15 a 17. 300 de 16 a 19,6. 360 de 18 a 21. 504 de 19,6 a 23. Tercera condición: De 12,6 a 17,6. Cuarta condición: De 9 a 20.

Farmacias de guardia

que prestarán servicio hoy, desde las nueve de la noche a las nueve de la mañana del día siguiente:

TURNO SEQUENDO

Don Miguel Salgado, Bajada San Francisco, 24.

Don Adolfo Royo.—Pl. y Margall, 37.

Don Eduardo Uden.—San Vicente 203.

Don Manuel Esparza.—Ángeles, 8.

Don Aurelio Rodrigo.—Plaza del Mercado, 52.

Don Francisco de Fez.—Peris y Valera, 41.

